

农业部通报2013年农民负担检查情况——

涉农乱收费和集资摊派明显减少

减负惠农政策落实不到位问题仍存在

本报北京8月18日讯 记者乔金亮报道：农业部今天公布了2013年农民负担检查情况通报。通报显示，总体来看，被检查的黑龙江、安徽、山东3省有关部门积极开展减负工作，涉农乱收费和集资摊派等问题明显减少，农民满意度较高。但检查发现一些地方减负惠农政策落实不到位问题仍然存在，村级组织负担呈增加趋势。

涉农乱收费问题仍然存在。各地面向农民的乱收费乱罚款及各种集资摊派

明显减少，但一些领域涉农乱收费问题仍然存在。一是农村义务教育乱收费。检查发现，山东省有的农村中小学仍向学生收取教辅材料费、校服费等，每名小学生达数百元，且不开任何票据。二是农民用电乱收费。黑龙江省有的地方农户除按每千瓦时0.51元交纳生活电费外，每月还要为“两亮工程”多交1千千瓦时电费。三是农村卫生乱收费。山东省有的地方向育龄妇女收取计生放环押金500元；黑龙江省有的县级卫生监督

部门收取村卫生所500元至1000元不等罚款。四是农民建房乱收费。山东省有的村向建房农户收取建房押金5000元。一事一议存在问题不容忽视。检查发现，黑龙江省一些地方一事一议财政奖补资金多集中投到省级认定的新农村村建设示范村，一些村多年未享受到一事一议财政奖补；一些村一事一议产生新的村级债务，有的村债务达110万元。

此外还发现农村发展中出现的新问题。随着农村教育资源的整合与合村并

校工作的推进，农民承担的校车、餐费等隐性负担增加，山东省有的地方并校后学生每学期缴纳校车费500元。

农业部表示，上述问题虽然出现在个别地方、个别领域，且经过有关部门跟踪督办，得到了有效整改，但由于造成农民负担的体制机制因素未彻底消除，涉及农民负担的各种问题还难以杜绝，因此减轻农民负担工作绝不能放松。下一步，各地要强化监管手段，确保农民负担保持在较低水平。

旱情继续发展

东北地区全力抗旱保秋收

本报北京8月18日讯 记者张雪从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉：目前东北西部旱情继续发展。截至8月18日，辽宁、吉林、黑龙江3省共有4111万亩大秋作物受旱，其中辽宁省2779万亩，比8月初增加1703万亩，有26万人、8万头大牲畜因旱发生饮水困难；吉林省1009万亩，比8月初增加556万亩；黑龙江省323万亩，全部为轻旱。

东北旱区各地正全力以赴组织抗旱减灾。辽宁省政府紧急安排7000万元抗旱资金，支持地方开展抗旱应急水源工程建设。省防指启动了抗旱Ⅲ级应急响应，派出6个工作组赴旱区检查旱情，并利用大伙房水库输水工程从浑江调水2亿立方米，同时调度全省水库累计向旱区补水1.6亿立方米，保障了下游城市的生活用水和沈阳、抚顺、辽阳等市132万亩水田的灌溉用水。截至目前，全省累计投入抗旱劳力190万人次，开动机电井21万眼、泵站1551座，机动运水车12万辆，累计完成抗旱浇灌面积830万亩，临时解决了31万人、7万头大牲畜的饮水困难。

信息速递

我国五金行业年产值破万亿元

本报北京8月18日讯 记者刘惠兰从中国五金制品协会获悉：中国五金制品行业年产值已突破1万亿元，截至2013年底，五金行业进出口总额已超过1000亿美元大关，行业规模以上企业数量达到4万家。我国已建成各类五金产业集群46个，总产值超过了2300亿元，并保持了年10%以上的增长。

中国五金制品协会第五届理事会理事长石僧兰表示，理事会将继续引领行业加快转型，重点是引导行业走调整、转型、升级、创新、质优、节能、环保、安全的发展之路，促进产业集约化发展，并大力推进自主创新和品牌建设。

智慧家庭产业论坛举办

本报讯 记者肖亚报道：由中国通信学会主办的中国智慧家庭产业论坛日前在北京召开。

工信部电子信息视听产品处相关负责人表示，随着物联网、云计算、移动互联网和大数据等新一代信息技术的发展，智慧家庭的概念逐渐向强调家庭生活信息的全面感知、智能决策与处理，以及为人们生活提供多样化、多层次的服务演进。我国智慧家庭产业的市场规模正在以每年20%至30%的速度增长，产业链建设日益完善。

2014南国书香节举办

本报讯 记者庞彩霞报道：2014南国书香节暨羊城书展8月15日在广州广交会展馆开幕。

今年的南国书香节继续坚持公益办展，读者免收门票，300多场名家讲座活动免费向市民开放。5万平方米的展馆被划分成羊城书展、少儿、港台及海外、民营、数字出版动漫及文具等五大板块，设有42个展销专区。

今年书香节以“让读书成为一种生活方式”为主线，更加注重培育全民阅读兴趣。书香节在主会场设立了主题沙龙、广东馆活动区等8个主题活动专区。

前7月商务运行情况显示——

信息和服务消费需求增长明显

实际使用外资金额下降不应与外资反垄断调查挂钩

本报记者 李予阳

新闻发布厅

- 前7月的消费亮点主要体现在信息消费、服务消费、农村消费方面
- 上半年服务贸易出口增速首次超过进口，成为对外贸易发展的亮点
- 吸收外资的数据在个别月份有波动是正常的，不能与外资反垄断调查挂钩

8月18日，商务部召开例行发布会，商务部新闻发言人沈丹阳通报了1月至7月商务运行情况，并就外贸数据回升、利用外资下降、外资反垄断调查带来的影响等热点问题回答记者提问。

沈丹阳表示，前7月的消费亮点主要体现在信息消费、服务消费、农村消费方面。一是信息消费快速增长。商务部监测的5000家重点零售企业中，7月份网络购物增长35.2%，当月增速比上半年加快5.3个百分点。第四代移动通信技术(4G)快速发展带动相关产品消费。国家统计局数据显示，7月当月限额以上企业通讯器材销售额同比增长24.2%。二是服务消费需求增加。餐饮企业向大众化转型，有品牌、有特色的中档餐饮消费活跃，7月份餐饮收入增长9.4%，其中限额以下餐饮企业收入增长约12.7%。数据显示，7月电影票房收入达36.1亿元，同比增长102%。三是农村消费稳定增长。受农村居民收入快速增长、农村社保体系和商品流通体系逐步完善等因素带动，农村消费稳定增长。1至7月农村消费增长13.2%，城镇消费增长12%，乡村消费增速超过城镇。

7月份，我国进出口增速扩大，出口实现两位数增长。按美元计，7月当月我国进出口总值3785亿美元，增长6.9%。其中出口2129亿美元，创月度出口新高，增长14.5%，2月份以来增速首次超过10%；进



口1656亿美元，下降1.6%。

沈丹阳表示，7月份出口实现两位数增长表明外贸出口基本回暖。除了外贸稳增长政策效益显现、国际市场需求改善外，7月份民营企业出口活跃拉动出口增长是重要因素。7月民企出口同比增长23.6%，为近年来增速最高的一个月。另外，部分行业和产品出口竞争力增强。7月份，机电和高技术产品出口都实现了两位数增长。由于我国与欧盟、美国和日本等发达市场贸易保持增长，对港贸易增速扩大，所以加工贸易出口实现了两位数的增长。

沈丹阳还介绍了我国出口领域的新趋势。他说，上半年我国服务贸易出口增速首次超过进口，成为我国对外贸易发展的亮点。随着加快发展健康、养老服务业，促进对外文化贸易等政策效应逐步显现，下半年服务进出口将延续两位数增长，全年服务进出口总额有望超过6000亿美元。

沈丹阳表示，目前出口仍然面临国际市场需求回升还不稳定，贸易摩擦还在增多，国内的综合竞争新优势还没有完全形成等制约，要完成全年预定的工作目标还有很大的压力，需要付出更多的努力。

今年7月，我国实际使用外资金额78.1亿美元，同比下降16.95%。针对7月当月实际使用外资金额同比大幅下降是

否与外资反垄断调查相关的疑问，沈丹阳表示，在国内加大经济结构调整过程中，吸收外资的数据在个别月份有一些波动是正常的，不足以反映整体的走势，更不能去跟外资反垄断调查挂钩，或者做其他没有根据的联想。

沈丹阳表示，《反垄断法》实施6年来，接受反垄断调查的企业既有中国本国企业，也有外国企业，并非只针对外国企业。在反垄断法面前，所有企业一律平等，不存在排外的情况。查处垄断行为是国际通行做法，中国政府有关部门依法对涉嫌垄断行为开展调查是促进公平竞争、保护消费者权益的重要内容。很多企业包括外资企业都承认这一点，认为这是好事。

“相信绝大多数外商投资企业仍将在中国依法开展经营活动。不会因为查几个案子，就把外商投资企业吓回去。”沈丹阳说。他表示，改革开放30多年来，外商投资企业已经成为中国经济的重要组成部分，在经济社会发展中发挥着重要的作用，而且绝大多数的外商投资企业都是守法经营的。

沈丹阳表示，我国将不断加大对外开放的力度，进一步优化对外商投资企业服务，切实保障外商投资企业的合法权益，为中外投资合作的平稳发展和深度拓展创造更为优良的外部条件，中外投资合作一定会迎来更为广阔的发展局面。

权威发布

我国服务外包业务稳步增长

至7月底从业人员581.4万人

本报北京8月18日讯 记者李予阳报道：据商务部服务贸易司统计，2014年1至7月，我国共签订服务外包合同103584份，合同金额596.5亿美元，同比增长34.4%。其中，承接国际离岸服务外包合同金额391.9亿美元，同比增长25.6%。

1至7月，信息技术外包(ITO)、知识流程外包(KPO)和业务流程外包(BPO)占比分别为52.1%、33.5%和14.4%，表明我国服务外包业务中，信息技术外包(ITO)占主导地位。美国、欧盟、中国香港和日本是我主要服务外包市场。截至今年7月底，我国共有服务外包企业26587家，从业人员581.4万人，其中大学(含大专)以上学历387.6万人，占从业人员总数66.7%。

今年后5月组织税收困难较大

税源状况短期难有明显改善

本报北京8月18日讯 记者曾金华报道：国家税务总局今天发布消息称，税务总局副局长丘小雄日前在部分地区税收形势专题分析会上表示，前7个月全国税收收入增速处于合理区间，收入序时进度基本正常，但从全年收入预计看，未来税收收入形势仍然存在较大变数。

丘小雄说，税源状况短期内难有明显改善，化解产能过剩将在相当长一段时期内抑制相关行业税收增长，房地产行业税收增速回落趋势已现，加上去年后5个月收入基数较高，预计今年后5个月组织税收收入工作依然较为困难。税务总局要求，各地继续加强征管，千方百计堵漏增收，把该收的税收上来。

谁该为漏损掉的水“埋单”？

本报记者 郑明桥

微调查

因供水管网漏损而导致的水资源浪费已是老生常谈，关紧“跑冒滴漏”的水龙头，对落后供水管网进行更新改造是地方政府和供水企业的责任。记者调查发现，有的地区把管网改造费用分摊到居民头上。

日前，有媒体报道，在武汉市江夏区玉龙岛花园小区，每个月因为小区供水管网破漏漏掉3万多吨自来水。业主、物业都不愿承担这一损失，多年累计下来，该小区已拖欠供水企业水费高达358万元。

这一现象在武汉市并不鲜见。武汉市水务部门接受《经济日报》记者采访时表示，该市的小区因类似原因，平均每月漏掉的自来水高达30万吨，相当于武汉的野芷湖“半个湖的水量”。

“又堵住一处，下次不知是哪漏。”刚刚抢修完一处地下水管，东林外庐小区物业经理张启卫没有一丝轻松。该小区位于武汉光谷民族大道，有36栋住宅楼，小区内水管网约4000米，供应891户居民用水。张启卫拿着一截已经老化的供

水管告诉记者，该小区的全部管网均用PVC管铺设。小区入住12年来，供水管网一直缺乏维护，老化严重，除去直接破漏喷发等显性问题，地下管网渗漏更是数不胜数。

漏水让人困扰，“水损”更让人头疼。由于漏水，整个小区每月总水表水量比居民分水表总和多出8600多吨。二者间存在的数字差不多就是所谓的“水损”。张启卫说，这笔水损费不能找居民收，物业公司也无法承担，只能这样一直拖欠着，多年累积下来，总金额已达113万元。

来自武汉市房产管理部门的统计数据表示，该市南波湾小区总水损达100万元、玉龙岛花园的达358万元、阳光海岸的达90万元……

武汉水务集团相关负责人表示，水损的主要原因在于小区管网以及二次供水设施建设和维护不达标。如小区管网，目前允许开发商自己招标建设，有的开发商为压低成本，选用的材质良莠不齐，甚至偷工减料。“比如，东林外庐小区地下管网用的PVC管，这种材质相对脆弱，又常年埋在地下，在泥土和水压双重压力之下，容易出现漏缝。但开发商对管网的保修责任只有两年，两年一过，供水管网则由物业和业主负责维护。”

日前召开的武汉防汛水务工作会议上披露，该市将于年内启动小区内管网和二次供水设施改造，计划用3年时间对全市2100处老旧小区进行改造，改造完成后将统一移交供水企业管理、维护。

专家表示，武汉一些小区管网老旧已成现实，不彻底改造管网，维修只能“疲于应付”。有关部门曾做过预估，要把武汉所有存在较严重水损的小区管网全面改造，总费用预计要60亿元。虽然武汉明确小区管网维护主体是供水企业，但改造费用该由谁来出，目前仍不明确。

一些水损较为严重的小区，多次协商后拿出的方案是，彻底改造管网，地方政府、水务部门和小区居民各承担三分之一。以东林外庐为例，小区管网改造费用预计达到512万元，若居民出三分之一，分摊至891户居民，每户居民需承担约2000元费用。

对这一出资方式，很多居民表示难以接受。“当初购房，开发商必须保证水通、电通、气通，现在我们要为这些费用埋单，不合理。”许多居民疑惑，开发商用劣质材料建设管网，后续又没有维护，难道就没有部门监管吗？抄表到户，武汉市走在了全国前列，市民盼望，老旧社区的漏水问题，政府相关部门也应该尽早拿出合适的解决方案。

第二批淘汰落后过剩产能名单公布

共涉及10个产业132家企业

本报北京8月18日讯 记者龚鑫报道：工业和信息化部18日公布第二批2014年工业行业淘汰落后和过剩产能企业名单，共涉及钢铁等10个产业132家企业。

根据公告，第二批名单中所涉及行业包括炼钢、铁合金、铜冶炼、水泥、平板玻璃、造纸、制革、印染、铅蓄电池、稀土等十个产业。公告要求各地要采取有效措施，在今年年底前关停列入公告名单内企业的生产线，拆除相关主体设备，确保不得恢复生产和向其他地区转移；同时做好淘汰落后和过剩产能企业的现场检查验收和发布任务完成公告工作。

7月份，工信部公布了淘汰落后和过剩产能企业第一批名单，共涉及炼铁、炼钢等15个工业行业的1000多家企业。